

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

+ PÁGUESE Á LOS REPATRIADOS

Trabajadores: Al comenzar, en cuanto se restablezcan las garantías constitucionales, la campaña de organización y propaganda, reclamemos que se paguen los alcances á los repatriados de Cuba y Filipinas.

Porque son pobres, porque desde el Gobierno nadie mira por ellos, no se les ha abonado la miserable retribución que les corresponde, mientras han cobrado sus grandes sueldos ministros, magistrados, directores y obispos, y sus crecidos intereses los tenedores de papel del Estado.

Nosotros, que somos sus compañeros, sus hermanos, debemos exigir que se les pague en seguida.

Hoy no tiene nuestro país deuda más sagrada que ésa.

Si nosotros nos callamos, si no alzamos la voz en apoyo de esos hermanos nuestros, cobrarán muy tarde ó no cobrarán nunca.

Válgame nuestra solidaridad para que sean atendidos; sirvalos nuestra acción y nuestra demanda colectiva para cobrar lo que ya debían tener en el bolsillo.

Los que no vienen enfermos, vienen achacosos ó hambrientos. Que les entreguen lo que es muy suyo, para que puedan cuidar de su salud.

¡Tomemos con interés este asunto, trabajadores! ¡Logremos con nuestra agitación que los que cobran en oro y sin retraso alguno paguen en plata ó en papel á los que, no ya por justicia, sino por humanidad, no se les debiera adeudar ni un céntimo!

Los que tienen la culpa.

Acaso no tardemos muchos días en saber fijamente quiénes son los políticos que armetarán desde las esferas del Poder la obra de hacer frente á la grave situación económica que han creado las guerras últimas á nuestro país y de procurar el desarrollo de la riqueza que el mismo encierra.

Lo que sabemos ya es que el gobierno del Estado irá á manos de políticos ojos, de hombres desacreditados y, lo que es peor, de los que más culpa tienen en los tremendos desastres que en el corto plazo de algunos meses ha sufrido la nación española.

Aunque parezca mentira, aun en este asombro, aunque resulte sarcástico, seguirán mandando los liberales, que han vivido en Cuba y en Filipinas regidos por políticos contrarios á las aspiraciones de sus naturales y por intereses mezquinos y cobardía no supieron evitar la guerra ó serán

sustituídos por los conservadores, causantes principales por su política reaccionaria y su ciega soberbia de cuanto hoy lamentamos.

Ni unos ni otros, ni liberales ni conservadores tienen condiciones para despertar las energías de nuestro país y desarrollar las fuerzas productivas, ni acaso siquiera para intentar semejante tarea.

El llamado á hacer eso, el que hubiera podido realizar economías, aligerar la carga de los contribuyentes, atajar la influencia del militarismo, contrarrestar el poder clerical, desarrollar la instrucción y dar facilidades á la agricultura, á la industria y al comercio para que prosperasen y llegaran á la altura en que se encuentran en otros países, era un partido republicano anido, fuerte y poderoso.

Pero como esa fuerza política no existe, como aunque hay muchos republicanos, los de Pi van por un lado, los de Salmerón por otro, los de Esquerdo por distinto sitio, los de *El País* por donde más les acomoda y otros grupitos por donde si vanidad se satisface mejor, la impotencia de tal partido es total, y ni ayer tuvieron fuerzas para hacer que en las cuestiones coloniales se adoptase una solución progresiva, ni después para impedir la guerra, ni más tarde, al ocurrir las catástrofes, para barrer á todos sus causantes y establecer el orden político más conveniente á los intereses de la burguesía y aun á los del país en general.

¿Quién será, pues, culpable de que hoy España no pueda repagarse rápidamente de los males que ha sufrido?

¿Quién lo será de que Sagasta pueda continuar al frente del Poder para seguir practicando, aunque aterrándola un poco, la política de bajo vuelo que tanto se acomodan sus condiciones personales?

¿A quien cabría la responsabilidad de que lleguemos á un extremo peor, de que forme Gobierno Silvel y de que la reacción política, dañosa para todos, para la burguesía y para los trabajadores, se enseñoree de nuestro país?

¿Quién tiene la culpa de que en estos momentos de crisis política y aun de crisis nacional no prevea, no influya nada el partido republicano en la solución que se trata de dar?

Pues el mismo partido republicano. Pero ¿no allí donde hay quien dirige, no es justo inculpar al dirigido, la culpa de que el partido republicano esté deshecho y de que no haya realizado los fines que se propone, corresponde toda entera á sus jefes, que ni han sabido dar unidad á las masas por ellos mandadas, ni aprovechar las circunstancias, ni acallar las ambiciones que de ellos se han apoderado.

¿De que España haya sufrido grandes quebrantos son los monárquicos los principales culpables, de que España no pueda repagarse pronto de ellos y entrar resueltamente por la senda de la prosperidad material, son responsables en primer término los nombres que han tenido la dirección del partido republicano.

Ante este fracaso, que á todos perjudica, la misión del Partido Socialista es robustecer lo más posible su organización y sus fuerzas para amparar y defender los intereses de la clase trabajadora y oponerse resueltamente á que los conservadores supriman ó limiten las libertades políticas.

LA SEMANA BURGUESA

El hombre del sentido jurídico nos anunció que iba á desposarse con la verdad.

Y ahora resulta que se ha casado con Polavieja.

Pues ya sabemos quién va á pagar los dulces de la boda.

La libertad y la democracia.

Aquí de la frase del marqués de Albaida cuando se perpretó la Unión liberal: «con dos huevos podríamos no se puede hacer una buena tortilla.»

Sin embargo, no puede negarse que es una verdad aquello de «Dios los cria y ellos se juntan».

Porque el general cristiano que fusiló á Rizal y pasó á cuchillo á los filipinos tenía ferzosamente que *conjuncionarse* con el enemigo declarado de todos los derechos políticos que tienen su origen en la Revolución de Septiembre.

El cual, «por lo demás», tampoco es hombre que se ande con melindres siempre que se trate de llegar rápidamente al ideal.

Que está en la Presidencia del Consejo de Ministros.

Como que se separó de Cánovas levantando la bandera de la moralidad y de la selección.

Para recoger luego todos los *debrütus* del partido conservador.

Y ahora recoge los frailes de Filipinas, que tan bien han arraigado la bandera española en el extremo Oriente.

A pesar de ello, parece que por esta vez se queda compuesto y sin presidencia.

Y es lástima. Porque nos vamos á quedar sin el gusto de oír cantar por las calles las saetas del pecado mortal.

Que es lo que nos está haciendo falta para regenerarnos.

Esto va bueno. Banquete de generales en casa de Weyler. Idem de idem en casa de López Domínguez.

Los generales comen. Y los repatriados ayunan.

Las Islas Filipinas ya no forman parte de la Monarquía española.

A pesar de lo cual, unos cuantos miles de españoles continúan prisioneros de los tagalos.

Lo cual no sucedería si el Gobierno hubiera tratado de su libertad directamente con los insurrectos.

Pero esto no lo puede hacer un Gobierno español que se estime en algo, porque los *castillos* no deben rebajarse á tratar con razas inferiores.

Y lo primero es sostener el orgullo de raza.

Aunque no hayamos podido conservar las colonias.

El Sr. Pi y Margall se va enterando de que los Estados Unidos no nos declararon la guerra por amor al arte, es decir, por emancipar á los pueblos oprimidos.

Y para enterarse, le ha bastado ver que la *gran República* no se ha quedado más que con Cuba, con Puerto Rico y con Filipinas: poca cosa.

Y hasta ha caído en la cuenta de que la nación norteamericana lo que busca son mercados para colocar sus productos.

¡Pues no que iba á ser como España, que tenía colonias para colocar generales y frailes!

Y empleados de manos sucias y uñas largas.

El presidente de la Diputación Provincial ha invitado á la Prensa para que visite el Hospicio y diga si éste debe desaparecer, en lo cual han estado conformes todos los visitantes.

Por nosotros, que *desaparezga*, pero... ¿Qué prisas le han entrado al Sr. De Blas en el derribo, que pide nada menos que los periódicos le hagan el artículo?

Porque ya sabemos que en la sociedad capitalista el bien no se hace por el bien mismo, sino que resulta por carambola.

¿Habrá *mojama*?

La semana anterior murió en Madrid don Juan de Robres, digo, el marqués de Cubas, y con tan triste motivo, la Prensa de gran circulación sacó el *botafumeiro* de los días solemnes y de los tan acreditados convencionalismos.

¡Qué de ditirambos, cielo santo! ¡Si parecía que á todos se nos había muerto nuestro mismísimo padre!

Nosotros, que hace ya tiempo que estamos dejados de la mano de Dios, vamos á quitar un poco de *hierro*.

Recordando, como prueba de su honradez política, que cuando se presentó diputado á Cortes por Madrid, compraba los votos como cualquier Martínez Rivas.

Y como demostración de su cariño á los trabajadores, que éstos se le declararon en huelga varias veces en las obras de la Alameda.

Aunque esto último, bien comprendemos que no es un argumento de mucha fuerza.

Porque — ¡quién sabe! — puede que los huelguistas pidieran rebaja de jornal y aumento de horas de trabajo. Y como el marqués tenía un corazón tan bueno, se opondría, naturalmente, á semejante disparate.

Por cierto, que en una de las huelgas á que nos referimos, los huelguistas se salieron con la suya, y el marqués de Cubas, al acceder á la petición de aquéllos, les encargó que no dijeran nada en los periódicos.

Lo cual es una prueba de humildad y de modestia.

Bromas á un lado, hay que reconocer que el marqués de Cubas era un buen cristiano. Como que repartía bazofia á miles de pobres.

Y aun le quedó tiempo para hacer una fortuna.

Telegrama de San Sebastián:

En las obras que se están haciendo en el nuevo Instituto provincial se ha roto un andamio, sobre el que se hallaban cinco obreros.

Todos ellos han resultado heridos, uno gravemente, que ha pasado al hospital, y los otros cuatro de menos cuidado, y que han sido trasladados á sus respectivos domicilios.

Por donde se ve que el Estado no se diferencia del más codicioso burgués en lo de cuidar de la seguridad de sus obreros.

Que no iba á ser el mandatario más humano que el mandante.

Para no quitarle sabor, copiamos al pie de la letra esto que ha dicho *El Nacional*:

Hace cuatro ó cinco días, el coronel de Artillería Sr. Méndez San Julián, cuya muerte ha sido tan sentida, pidió confesar y recibir el Santo Viático.

Eran las tres de la mañana.

Su íntimo amigo D. Julián Aguilera, subdirector en Fomento, envió sin pérdida de tiempo un criado á avisar á la parroquia de San José.

El sacristán recibió el recado en la forma más grosera, repitió mil veces que *no eran horas de molestar*, y al saber que el moribundo vivía en el Paseo de Recoletos, núm. 10, echó con cajas destempladas á la persona que reclamaba para su amo los auxilios de la Iglesia.

— Eso no es cosa nuestra, vaya usted á los Jerónimos.

Tomó un coche el criado, corrió á los Jerónimos.

¡Allí le recibieron todavía peor! El señor cura refunfuñó, se resistió, vistióse, por fin, dejando que quien le buscaba esperase en la calle, con un tiempo horroroso.

Subió al coche, se insolentó con el cochero, á quien increpó, llegó á la casa del enfermo y le habló en los términos más descorteses, dándole el Viático como un favor.

Pocas horas después el señor coronel San Julián fallecía.

Dígole á usted, señor mío, que vaya un sacristán y vaya un tío.

Ó vaya un cura.

Aunque, bien mirado, la cosa no tiene nada de particular.

Porque, méntanse ustedes en el pellejo del sacristán de San José ó del cura de los Jerónimos, y supónganse bien acurrucaditos en la cama, mientras en la calle ruge el aquilón... y que les vayan con esas embajadas.

Además, hay que tener en cuenta que se trata de gente del oficio, y que, por tanto, está en el secreto.

Y á nadie debe gustarle perder el tiempo.

El obispo de la diócesis se opuso á que el cadáver de Antonio Gálvez fuese enterrado en el cementerio católico de Torreagüera, y gracias á la entereza del gobernador de Murcia, el consecuente republicano no fué á parar con sus huesos á un muladar.

Que era sin duda lo que se proponía el caritativo y manso representante de Cristo, porque en Torreagüera no hay cementerio civil.

Ahora conviene advertir que Toñete Gálvez no ha dejado dos pesetas.

¡Y querían sus amigos que entrara en el cielo!

**

El Pueblo, de Valencia, ha obsequiado á sus doce mil lectores (ni uno menos) ¿con qué dirán ustedes? Con una corrida de toros.

Así como suena. Eso se llama inventiva y modernismo y... cultura.

Hay que regenerar el país. ¡Vida nueva! ¡Vida nueva! ¿Y qué mayor regeneración ni qué más vida nueva que meter al público en la Plaza de Toros para que se ilustre?

Porque es lo que dice Blasco Ibáñez en la soflama que ha disparado á sus «queridos lectores»; en Valencia está muy generalizada la afición á la tauromaquia. ¡Pues vengan cuernos... y vengan *perros chicos!*

Lo contrario sería ir contra los gustos del público... y contra los intereses de la Empresa.

Y hasta ese punto no llega el desinterés de Blasco Ibáñez.

LA REPATRIACIÓN

Datos para la historia de la misma, que acreditará el interés de la burguesía por los que en Cuba y Filipinas han derramado su sangre por ella.

Cuatro vapores han llegado estos días á nuestros puertos con soldados enfermos de la Isla de Cuba.

Dos—el *Darmstadt* y el *Cheribon*—han tocado en Valencia, uno—*Los Andes*—en Cartagena, y el último—el *Carolina*—en Santander.

En la travesía hecha por éste fallecieron 3; en la del *Darmstadt* otros 3; en la realizada por *Los Andes*, 41 y 1 en el puerto de Cartagena, y en la del *Cheribon*, 31.

Del trato que han recibido los que han venido en los tres primeros vapores nada podemos decir, porque no lo conocemos, si bien calculamos que habrá sido, poco más ó menos, el mismo que reciben en casi todos, malo; del que se les ha dado en el *Cheribon* sí tenemos noticias, pero son tan graves, describen tantos horrores y denuncian tantas faltas, que nos asalta el temor de que no nos las dejaría publicar la censura.

Pero ya que nos sea imposible dar nuestros propios informes, de los cuales no salen nada bien libradas las hermanas de la Caridad que tenían el deber de asistir á los enfermos, vamos á publicar los que han aparecido en un periódico de Valencia, y que han reproducido algunos de esta capital.

He aquí lo que ha dicho el aludido periódico:

El *Cheribon* es un barco de pésimas, de imposibles condiciones, de mal aspecto, sucio, destaralado é incapaz para 400 pasajeros, y, sin embargo, han venido en él *820 soldados!*

El cuadro que á bordo se ha presenciado no es para referirlo.

Hacinados, en montones, sin aire, sin respiración, *mascando* los miasmas, respirando aire fétido y yertos de frío, mal alimentados... así han venido los pobres repatriados. Y no se juzgue esta impresión producto sólo de referencias.

Hemos visto, hemos probado la comida de hoy, mala y deficiente: arroz *pasado*, con sardinas.

Repetimos que no es esto noticia, que lo hemos probado.

Pero ¿para qué relatar lo que *aquí* se ha visto? Sépase lo que durante la travesía ocurría, según testimonios formalísimos que hemos ratificado, entre otras declaraciones, con la de uno de los enfermos recogidos por la Cruz Roja.

Durante los días del viaje, sepultados en el mar han quedado *31 soldados*.

De la tripulación no venía ni uno solo sano.

Y todos iban pésimamente acondicionados, sin espacio siquiera para dormir, encerrados bajo cubierta, sin respirar aire puro, porque en los dormitorios (de alguna manera se han de llamar) no se observaba ni la más elemental limpieza.

Y para colmo de desdichas, he aquí todo lo que durante la travesía han comido los soldados.

Cebolla, sardinas, arenques y... cebolla.

Eso los menos enfermos.

Los graves han sido mantenidos con cucharadas de leche condensada, disuelta en agua fría, excelente alimentación, como se ve, en especial para los disintéricos.

...En fin, renunciemos á referir más detalles del viaje.

Sólo diremos, bajo nuestra palabra honrada, que la expedición que hoy ha llegado al puerto de Valencia es la peor, no sólo de las que aquí han venido, sino de todas cuantas á España hayan podido llegar.

Tratando del mismo asunto, dicen los periódicos de Valencia que, por no haber aceptado la autoridad militar los servicios de La Cruz Roja, los soldados enfermos desembarcados estuvieron largo rato expuestos á la intemperie antes de ser trasladados al hospital.

En *El Imparcial* hemos leído la siguiente noticia:

Refiere un periódico de Santiago que hace unos días llegó á las puertas de su casa, en la parroquia de Memento, un pobre soldado de Cuba gravemente enfermo.

Nadie le esperaba, pues los padres del infeliz repatriado ignoraban su regreso.

Era una hora bastante avanzada de la noche cuando fué á llamar á la puerta de la casa; pero como careciese de fuerzas para dar á conocer su voz, negáronse á abrirle, á pesar de sus repetidos golpes, por temor sin duda á ser objeto de alguna tentativa de robo.

A la mañana siguiente, el cadáver del desgraciado joven apareció tendido delante de la puerta de su propia casa, produciéndose la desgarradora escena que es de suponer al ser reconocido por su familia.

¡Acordaos de estos hechos, trabajadores, y tened en cuenta que la causa de que hayan ocurrido no es otra que nuestra inconsciencia y nuestra falta de organización!

Trabajadores: La emancipación de nuestra clase necesita el concurso, no sólo de los obreros varones, sino de las mujeres proletarias, más explotadas aún que nosotros. Procuremos, por tanto, atraerlas á las filas del Socialismo y no desperdiciemos ocasión ninguna de organizarlas por oficios.

SEA BIENVENIDO

El conocido republicano de Almería, don Tomás Alonso, representante por aquella capital en la Asamblea verificada aquí por la Fusión republicana, ha dirigido al Comité Nacional de nuestro Partido la siguiente comunicación:

«Señor presidente del Comité Nacional del Partido Socialista Obrero.

«Compañero: El convencimiento cada vez más profundo de que sólo al Partido Socialista Obrero está encomendada la misión de salvar á la Humanidad del precipicio á que la lleva la burguesía con sus torpezas ó sus crímenes, y los continuos desastres de los que fueron mis correligionarios en política, me obligan á dirigirme estas líneas.

«Hasta hoy fui republicano. Año nuevo, vida nueva. Satisfago así una necesidad de mi espíritu hace tiempo sentida y no realizada por la esperanza que abrigara de que la unión, la coalición y, por último, la fusión republicana habían de traer al fin días de ventura para España.

«No ha sido grande el desengaño, ni estéril el tiempo transcurrido. Así he podido leer á Marx y Deville, conocer un poco más el Socialismo y afirmar que *acepto y acato el programa del Partido Socialista Obrero*, dispuesto á trabajar en él con fe y decisión, poniendo al servicio de su causa lo poco que soy y valgo.

«Evolucionar progresando es seguir las sabias leyes de la Naturaleza, y esto dignifica y ennoblece al hombre.

«¿Que voy á ser blanco de las iras de nuestra burguesía? Lo sé.

«¿Que habrá quien diga me impelen móviles egoístas ó ambición de popularidad? ¡Qué importa!

«Obedezco el dictado de mi conciencia, y siento íntimo gozo en el cumplimiento del deber al declararme socialista.

«A mis queridos compañeros los proletarios de todos los países, un fuerte y cariñoso abrazo.

«A mis antiguos correligionarios, un afectuoso recuerdo y el deseo de que adopten pronto mi franca resolución.

«Vuestro compañero

TOMÁS ALONSO.

«Almería, 2 de enero de 1899.»

¡Bienvenido sea á las filas socialistas el señor Alonso! Su evolución hacia un partido donde no se lucha por altas posiciones ni por prebendas de ninguna clase, sino por los intereses inmediatos de los desheredados y por la emancipación de la Humanidad toda, lejos de merecer fundadamente la crítica de nadie, acredítale de hombre de generosos sentimientos y de aspiraciones elevadas.

Nosotros nos alegramos de su venida á nuestro campo, tanto por contar con un compañero más, como porque siendo el Sr. Alonso un obrero intelectual, contribuirá bastante á la difusión de las doctrinas socialistas y á la organización del proletariado.

Además, confiamos en que el paso dado por él ha de decidir á otros republicanos, disgustados por la conducta de sus prohombres y ansiosos de pelear de veras por la redención del pueblo trabajador, á venir al Partido Socialista.

Es en las filas de éste, que peleará constantemente contra los privilegios económicos y políticos, y que no se dejará sorprender por los acontecimientos, donde deben alistarse todas las masas sanas y verdaderamente revolucionarias que han militado en el campo republicano.

INDUSTRIA TEXTIL

La Sociedad del Arte fabril de Manresa ha obtenido del fabricante Sr. Trinxet, propietario de la fábrica del *Pont de fusta*, que mejore los precios de las piezas de tejido á las obreras, elevándolos al nivel de los que tienen otras Casas.

También ha presentado demanda de aumento en los precios al fabricante señor Dalmau.

Al Sr. Llautj le han hecho presente que si vuelve á imponer paradas á las obreras en concepto de castigo, éstas se declararán en huelga. Ese señor tenía la costumbre de obligar á las obreras á estar ocho días sin trabajo cuando durante una semana no entregaban siete piezas. Ante esa amenaza, parece que ha desistido de emplear semejante sistema.

Como esta sección no está hecha exclusivamente para los individuos de la industria textil, explicaremos al lector profano el origen de esa corruñeta ó abuso, como lo llaman los obreros. Queremos que todos lo sepan para que conozcan los medios de que el capitalismo se valta explotar á los trabajadores.

El fabricante de tejidos imagina teóricamente la cantidad de piezas que un telar puede dar á la semana, teniendo en cuenta la clase del telar, la calidad del tejido y, sobre todo, la *importancia de los pedidos que tiene que servir*, especialmente cuando la fábrica posee pocos telares. Y en esto procede como excelente industrial, puesto que cuantas más piezas den sus telares, más veces realiza ganancias y el capital se moviliza mayor número de veces.

Pero el fabricante tiene una doble naturaleza: al propio tiempo *de productor de tejidos es consumidor de hilados ó algodones*. Y como consumidor del material también experto, comprándolos hilados ó algodones en las condiciones más ventajosas. Compra, pues, esos materiales de los más baratos, y por lo tanto de inferior calidad.

Llega el momento de la práctica y la contradicción se manifiesta inmediatamente: no es posible tejer deprisa, porque los hilos se rompen, y de ahí la imposibilidad de que el telar dé la producción imaginada.

Esa contradicción viene á pagarla como todas, el obrero: ó trabaja á una tensión realmente fatigante para dar la producción apetecida, haciendo bueno el hilado que no lo era, y, por lo tanto, dándole un valor que no tenía, ó tiene que sufrir el castigo de parar por una semana ó perder el puesto que ocupa.

Ante esta amenaza, los tejedores trabajan bestialmente y el fabricante obtiene el resultado que desea.

Esa es la causa y el efecto del sistema de castigos que el Sr. Llautj había puesto en práctica en su fábrica.

Como el asunto es interesante y el espacio limitado, no le extrañe al lector benévolo que insistamos en él posteriormente.

**

Los obreros de la industria textil de Montblanc de Montserrat tratan de asociarse. La misma tendencia se observa en todos los pueblos de Cataluña donde esos obreros no están asociados.

**

Siendo la jornada normal de once horas en las fábricas de tejidos de lana de Sabadell, un fabricante quiso elevarla *á trece!*

La actitud de los obreros le hizo desistir de su proyecto.

**

La semana pasada se declararon en huelga las tejedoras de la fábrica del Sr. Carné, de Manresa.

La calidad de los hilos era tan inferior, que hacía imposible el trabajo.

Después de algunas negociaciones, el burgués ha prometido pagar 50 céntimos más por pieza.

Las obreras han aceptado el aumento, volviendo al trabajo.

Nuestra enhorabuena á tan valientes compañeras.

**

Estadística por provincias de los establecimientos que se dedican á la industria textil de toda clase.

(Continuación.)

BARCELONA

La consignación exacta de los datos de la capital de Cataluña ofrece una dificultad para nosotros insuperable: casi todos los fabricantes de hilados ó tejidos de algodón aparecen domiciliados en Barcelona, porque en ella tienen sus almacenes, oficinas ó despachos; pero las fábricas propiamente dichas están instaladas en los pueblos de la provincia, á veces los de menos vecindario, donde el capitalismo ha encontrado la baratura de los brazos ó la ayuda de una corriente de agua que pueda utilizarse como motor.

Hemos salvado esta dificultad recurriendo á los recuerdos y haciendo un cálculo aproximado. En el antiguo término municipal de Barcelona quedan muy pocas fábricas de la industria textil: unas cuantas de las primitivas en las calles de la Riera, Amalia y sus adyacentes; algunas que han levantado en la izquierda del Ensanche, y dos ó tres á la derecha de éste.

Aunque la agregación ha sumado los pueblos limítrofes al municipio de Barcelona, conservamos la antigua división municipal para que se conozca mejor los puntos donde radican las fábricas.

Cuando con arreglo á la nomenclatura empleada se mencionen fábricas de hilados ó tejidos ó de hilados y tejidos, se entiende que son de algodón; además, puede contarse con que trabajan mecánicamente. Porque aunque no se indica, ciertas clases de tejidos especiales de algodón en colores se hacen todavía á la mano; los blancos se fabrican casi exclusivamente en telares mecánicos.

El lector no versado en esta materia debe entender que las fábricas de hilados son aquellas en que se producen hilos para venderlos como primera materia á las fábricas de tejidos. Hay fabricantes que sólo hacen el hilo; otros que exclusivamente hacen tejidos, comprando el hilo, y otros que pueden abarcar el negocio completo, teniendo juntas ó separadas las fábricas de hilados y tejidos.

Incluimos en la estadística la manufactura de cintas, los géneros de punto, los tejidos de seda y algunos otros, porque, si bien son de naturaleza muy diversa, forman realmente el conjunto de la industria textil con las telas más generalizadas de algodón y lana.

Barcelona: fábricas de cintas, 15; ídem de lonas, 1; ídem de hilados ó tejidos de algodón, 20; ídem de tejidos de seda á la mano, 10.

Afuera de Barcelona:—Badalona: fábricas de hilados, 1; ídem de tejidos, 15; ídem de hilados y tejidos, 2.—Gracia: fábricas de géneros de punto, 7; ídem de tejidos de algodón, 1; ídem de tejidos de lana, 1; ídem de tejidos de seda, 4.—San Andrés de Palomar: fábricas de cintas é hilos torcidos, 1; ídem de hilados y tejidos, 2; ídem de panas, 1; ídem de tejidos, 9.—San Gervasio de Cassolas: fábricas de cintas y tejidos de seda, 3; ídem de géneros de punto, 1; ídem de hilados y torcidos de estambre, 1.—San Martín de Provensals: fábricas de hilados, 7; ídem de tejidos, 9; ídem de hilados y tejidos, 7.—Sans: fábricas de géneros de punto, 1; ídem de hilados, 1; ídem de tejidos, 5.—Santa Coloma de Gramenet: fábricas de tejidos, 2.

Arenys de Mar: fábricas de géneros de punto, 5.—Arenys de Munt: fábricas de tejidos, 2. Calleja: fábricas de géneros de punto, 17.—Canet de Mar: fábricas de géneros de punto, 8; ídem de tejidos, 7; ídem de lanas, 3; ídem de tejidos de seda, 1; ídem de yutes, 1.—Malgrat: fábricas de hilados, 1; ídem de tejidos, 3.—Pineda: fábricas de tejidos, 1.—San Acisclo de Vallalta: fábricas de tejidos, 2.—San Celoni, fábricas de tejidos, 4.

Berga: fábricas de hilados y tejidos, 2.—Avia: fábricas de tejidos, 2.—Cardona: fábricas de hilados, 2.—Caserras: fábricas de hilados y tejidos, 2 (La Atmella y Lo Guixaró, colonias).—Gironella: fábricas de hilados y tejidos, 4.—Puigregit: fábricas de hilados y tejidos, 4.—Vilada: fábricas de hilados y tejidos, 6.

Granollers: fábricas de tejidos, 6.—Caldas de Montbuy: fábricas de cutíes, 2.—Castellón: fábricas de pañuelos de lana, 1.—La Griga: fábricas de tejidos de hilo, 1.—Llívia: fábricas de tejidos, 1.—Martorellas: tejidos á la mano, 2.—Mollet: fábricas de tejidos, 1.—Montmany: fábricas de tejidos, 1.—Mornós: fábricas de tejidos, 1.—Parets del Vall: fábricas de tejidos, 1.—San Feliu de Codés: fábricas de tejidos, 2; tejidos á la mano.

Lluçaneda: fábricas de cintas, 3; ídem de hilados y tejidos, 3; ídem de tejidos, 33.—Cabrera: fábricas de hilados, 2.—Capellades: fábricas de tejidos de algodón, 3; ídem de tejidos de lana, 1.—Copons: fábricas de hilados y tejidos, 3.—Orpi: fábricas de hilados, 1.—Piera: fábricas de tejidos, 1.—Prats del Rey: fábricas de géneros de punto, 2.—San Martín de Sasgaya: fábricas de tejidos de algodón, 1; ídem de tejidos de lana, 1.—Santa Margarita de Montbui: fábricas de tejidos, 1.—Torre

de Claramunt: fábricas de hilados, 1.—Vallbona: fábrica de hilados, 1.

Manresa: fábricas de cintas de algodón, 24; ídem de cintas de seda, 5; ídem de géneros de punto, 7; ídem de hilados, 3; ídem de hilados y tejidos, 24; ídem de tejidos de cáñamo, 1; ídem de tejidos de seda, 9.—Artés: fábricas de tejidos, 2.—Avinyó: fábricas de tejidos de algodón é hilo, 2.—Balsaren: fábricas de hilados y tejidos, 1.—Calders: fábricas de tejidos, 4.—Castellgalí: fábricas de hilados y tejidos, 3.—Castellvell: fábricas de hilados y tejidos, 6.—Monistrol de Montserrat: fábricas de hilados, 1; ídem de torcidos, 1; ídem de tejidos, 3.—Moyá: fábricas de mantelería, 2; ídem de tejidos, 1.—Navarres: fábricas de hilados y tejidos, 1.—Pont de Vilumara: fábricas de hilados y tejidos, 2; ídem de tejidos, 1.—Sallent: fábricas de géneros de punto, 2; ídem de hilados y tejidos, 9.—Sampedor: tejidos á la mano, 10.—San Fructuoso de Bages: fábricas de tejidos, 2.—San Martín de Torruella: fábricas de hilados, 2.—Santa María de Oló: fábricas de tejidos, 2.—San Vicente de Castellet: fábricas de hilados y tejidos, 3.—Suria: fábricas de hilados y tejidos, 3; ídem de tejidos, 1.

Mataró: fábricas de fajas de lana, 1; ídem de géneros de punto, 22; ídem de hilados y tejidos, 4; ídem de lonas, 2.—Alella: fábricas de tejidos, 1.—Argentona: fábricas de tejidos, 2.—Cabrera: fábricas de tejidos, 1.—Cabrils: fábricas de tejidos, 2.—Caldas de Estrach: fábricas de encajes, 2; ídem de géneros de punto, 2.—Masnou: fábricas de géneros de punto, 1; ídem de lonas, 1; ídem de tejidos de seda, 1.—Premiá de Mar: fábricas de tejidos, 6.—San Ginés de Vilasar: fábricas de hilados y tejidos, 15.—San Juan de Vilasar: fábricas de tejidos, 6.—San Vicente de Llevaneras: fábricas de encajes, 1.—Teyá: tejidos á la mano, 4; fábricas de tejidos, 1.—Tiana: fábricas de tejidos, 5.

Sabadell: fábricas de hilados de estambre, 6; ídem de hilados de lana, 31; ídem de lanas regeneradas, 14; ídem de tejidos de algodón, 10; ídem de tejidos de lana, 68.—Polinyá: fábricas de tejidos, 1.—Ripollet: fábricas de tejidos de hilo y algodón, 2; ídem de tejidos de lana, 1; ídem de tejidos de seda, 1.—San Cugat del Vallés: fábricas de tejidos, 1.—San Esteban de Castellar: fábricas de hilados de lana, 1; ídem de hilados y tejidos de algodón, 4; ídem de lanas regeneradas, 4.—San Feliu del Racó: fábricas de tejidos, 1.—Santa Perpetua de Moguda: fábricas de tejidos, 1.—Sentmanat: fábricas de damascos, 1; ídem de tejidos, 1.

San Feliu de Llobregat: fábricas de tejidos, 3.—Cervelló: fábricas de hilados, 1.—Cornellá: fábricas de hilados y tejidos, 2.—Esparraguera: fábricas de hilados y tejidos de algodón, 3; ídem de hilados y tejidos de lana, 4.—Gérida: fábrica de hilados y tejidos, 2.—Hospitallet: fábricas de hilados y tejidos, 3.—Martorell: fábricas de géneros de punto, 1; ídem de hilados, 1; ídem de tejidos, 2.—Molins de Rey: fábricas de hilados, 1.—San Baudilio de Llobregat: fábricas de mantelería, 1.—San Vicente dels Horts: fábricas de tejidos, 1.—Santa Coloma de Cervelló: fábricas de panas, 1.—Vallirana: fábricas de hilados, 1.

Tarrasa: fábricas de hilados de estambre, 4; ídem de géneros de punto, 4; ídem de hilados de lana, 16; ídem de tejidos de lana, 23; ídem de hilados y tejidos de lana, 8; ídem de hilados y tejidos de algodón, 8.—Olesa de Montserrat: fábricas de hilados y tejidos de lana, 6; ídem de hilados y tejidos de algodón, 3.—Rubí: fábricas de hilados y tejidos de algodón, 7; ídem de tejidos de seda, 1; ídem de torcidos de seda, 1.—San Lorenzo Savall: fábricas de tejidos, 10.

Vich: fábricas de hilados, 2; ídem de panas, 1; ídem de tejidos, 6.—Centellas: fábricas de hilados y tejidos, 1.—Manlleu: fábricas de hilados, 9; ídem de tejidos, 7; ídem de hilados y tejidos, 1.—Olost: fábricas de géneros de punto, 1; ídem de tejidos, 1.—Orís: fábricas de hilados y tejidos, 2.—Oristá: fábricas de tejidos, 2.—Roda: fábricas de hilados de algodón, 4; ídem de tejidos de algodón, 2; ídem de hilados y tejidos de algodón, 2; ídem de hilados de lana, 1; ídem de hilados y tejidos de lana, 2.—San Hipólito de Voltregá: fábricas de hilados de algodón, 2; ídem de hilados y tejidos de algodón, 2; ídem de tejidos de lana y algodón, 1; ídem de mantas de algodón, 3.—San Quirico de Besora: fábricas de hilados, 1; ídem de hilados y tejidos, 1.—San Vicente de Torelló: fábricas de hilados y tejidos, 2.—Tara-dell: fábricas de tejidos de algodón, 2; ídem de tejidos de lana, 7.—Torelló: fábricas de hilados, 1; ídem de hilados y tejidos, 5.—Vilatorrada: fábricas de tejidos, 1.

Vilafranca del Panadés.—San Pedro de Riudevitlles: fábricas de paños, 1.—San Quintín de Mediona: fábricas de hilados y tejidos de lana, 2; ídem de hilados y tejidos de algodón, 4.—San Saturnino de Noya: fábricas de tejidos de lana, 1.—Terrasola: fábricas de tejidos, 2.

Villanueva y Geltrú: fábricas de hilados y tejidos de algodón, 7; ídem de hilados y tejidos de lana, 1.—Sitges: fábricas de hilados, 1.

La clasificación está hecha, dentro de cada provincia, por distritos; de manera que los pueblos escritos en letra bastarda indica que son la capital del distrito.

Se conserva la nomenclatura empleada por el Anuario, con ligeras variantes.

En el número próximo daremos á conocer

algunos datos que nos ha enviado un obrero de Barcelona.

También comentaremos unos artículos publicados por *El Liberal* sobre dos fábricas de Cataluña.

LA PRENSA BURGUESA

juzgada por sí misma.

Con el epígrafe «Cruel» y el subtítulo «Nota de circunstancias», ha publicado *Heraldo de Madrid* el siguiente artículo, que se atribuye al Sr. Burell:

¿Quién? ¿La Prensa? ¿El público? ¿Sólo aquélla ó éste únicamente? ¿Los dos á un tiempo?—El problema, honradamente considerado, no es de fácil resolución. Y el problema es éste.—Todos los días arrojan los periódicos por sus grandes ventanas cantidades extraordinarias de honor, de tranquilidad, de sospechas, de novelas que parecen historias y de historias que parecen novelas. Todo ello cae en medio del arroyo y en negra bandada apresúranse los cuervos... El *reporter* descorre, ó mejor dicho, rompe todo los velos: á las veces, no pudiendo ni romperlos ni levantarlos, los atraviesa con su mirada anticatólica, y en «lo que no se ve» halla él un hermoso campo enteramente libre á su fantasía. Y el hogar más oscuro aparece de pronto volcado en medio de la calle, bajo un sol, no de justicia, sino de vergüenza. Y cuanto habéis padecido ó habéis gozado, amores, odios, costumbres, lo trágico y lo trivial, conviértanse en comida de fieras, en ralea de peces hambrientos é insaciables en el revuelto río.

El otro día una señorita de aristocrática condición ofrecía á los *reporters* el plato fuerte de la jornada periodística. El drama de sus amores contrariados, el paso difícil del matrimonio por sorpresa, la contrariedad de la familia, el depósito en el convento—todo, con el incitante de un misterio, sólo por minutos respetado, rodó de hoja en hoja y fué pasto de la muchedumbre y dió de almorzar al chismorreo y de cenar al escándalo.

¿En nombre de cuál ley ni de qué derecho pusimos entre todos sobre las piedras de la calle una vida, una pasión, un pudor y una juventud que á ella sola y á sus sentimientos se pertenecía? ¿Habría ya seguridad—siguiéndose por ese camino—de que mañana no aparecieran los periódicos refiriendo con todos sus pormenores de burguesía dramática las disensiones íntimas de los matrimonios, las riñas de los padres con los hijos y de los hermanos con los hermanos? ¿Qué falta se repara con la publicidad cuando alguien se casa ó se bautiza ó se muere sencillamente en un hogar que no es ninguna oficina del Estado, ni siquiera un palacio de magnate?

Pero el *reporter*, con el lápiz en ristre, siéntese empujado por una fuerza misteriosa: el público que, después de leído el periódico, despegala al *reporter* y abomina de la Prensa y hasta de Gutenberg mismo, pide carne y más carne, y allá va la cuchilla y aquí corta y allí raja, y la sangre que chorrea no es sino un tributo pagado á costa de todos á la común é instintiva crueldad...

Ayer llegaba á Madrid una hermosa joven valenciana. Antes de poner el pie en los andenes del Mediodía ya su nombre había pasado cien y cien veces por el «componedor» de los cajistas. ¿Sólo el nombre? ¡Bah!—Ni una «circunstancia» siquiera de la inocente y gentil muchacha había quedado en el tintero del reporterismo.

«Una preciosidad, cabello negro ó casi negro; no hablaba castellano, sino su lengua regional; era hija de un abogado, amaba á Domenech sin que su padre lo supiera; había recibido de su novio valiosos regalos...»—Todo esto, con exornación prolija y pintoresca y bajo rótulo llamativo, ha ocupado el más visible lugar de las gacetas madrileñas.—Al rededor de las mesas de los cafés y de las camillas burguesas, y aun en los salones distinguidos, la tragicomedia amoroso-criminal ha encontrado regular cantidad de comentaristas.

Y por toda la existencia, el arpón de la letra de molde irá clavado al pecho de una mujer buena y sencilla. «La novia del carterista.» Esta frase, que hoy aparece en un periódico, entrará en su alma como entra la saeta en la carne: desgarrando, desgarrando.

La frase será una pesadilla eterna; sonará constantemente en sus oídos, aleteará ante sus ojos, irá con ella como una melancolía que se convierte en enfermedad, la seguirá á todas partes, triste, enervadora, como sombra de manzanillo, como leyenda fatal, que no acaba sino cuando algunos puñados de tierra van diciendo al caer sobre una negra caja: paz, olvido, misericordia.

¿Y por qué ensombrecer así toda una vida? ¿Por qué envolver en tales crepúsculos una joven belleza?

El público, por sus cinco céntimos, quiere saberlo todo. El *reporter*, por honor profesional, quiere servir la bebida fuerte de su *cave* con las gotas correspondientes...

Ello es que ni la Ley de imprenta ni el Código penal han previsto el caso psicológico de una sociedad que, para entretener sus ojos, se entrega á una especie de autofagia—autofagia moral que no está en ningún libro; mucho menos en aquéllos donde la piedad de

Cristo mezcla su divino perfume al de las rosas simbólicas de Jericó.

Al redactor en jefe del periódico de Canalejas ha respondido desde *El Nuevo País*, con el siguiente escrito, titulado «Más cruel», el *reporter* de este diario Sr. C. S.:

Heraldo de Madrid cuenta entre sus redactores un gran articulista; pero ese articulista, siempre brillante y magnífico, tiene á veces monomanías deplorables.

Anoche, á propósito de un asunto de actualidad, se le ocurrieron cosas, no por mejor dichas, más exactas.

La detención del carterista Domenech ha sido motivo de que los directores y propietarios de la mayoría de los periódicos sometieran á un nuevo examen de indiscreción y actividad á los *reporters* que trabajan á sus órdenes...

Sabe perfectamente el articulista que escribió «cruel» el fondo anónimo del *Heraldo*, titulado «Cruel», que los *reporters* no tenemos opinión en ningún asunto de los que á diario llenan las columnas de los periódicos, quedando reducida nuestra labor á satisfacer la curiosidad del público en la medida y forma que nos mandan y nos permiten nuestras piernas...

Historia antigua, y muy gloriosa por cierto, tiene en la Prensa moderna el escritor que llenó anoche la primera columna del *Heraldo*. Sabe el periodista á quien admira este humilísimo noticiero, periodista, que dirigió dos ó tres meses un diario que ya no se publica, que en las Redacciones se lee muy cuidadosamente lo que dice el *reporter* X de la información H, y que se grita estrepitosamente al *reporter* N como dé una línea menos en el suceso del día que el X que cuenta en su periódico lo que sabe y lo que no le han dicho.

Para el articulista del *Heraldo* no es un secreto nada de lo que dice en estas líneas de prosa noticiosa el humilde *reporter* que ha tenido que contar al público durante muchos años cosas que al público y al *reporter* le interesan muy poco.

Pero los directores, los que dan fisonomía al periódico, los que conducen á la opinión por el camino que más les conviene, no han hecho nunca alto en lo que califica de «cruel» el periodista á quien me refiero.

Nosotros no tenemos voz ni voto. Somos el último sueldo de la casa, los que escribimos más y «hacemos» menos.

Jamás para rectificar la política de un periódico se ha consultado la opinión de un *reporter* y, sin embargo, nosotros que vivimos más en contacto con el público, hemos tenido que oír muchas veces lo que el público piensa de los grandes directores de la opinión...

Si, los *reporters* no somos ni podemos ser responsables de los errores que cometen los periódicos...

El articulista del *Heraldo*, que reconoce que ciertas cosas que pertenecen única y exclusivamente á la familia y el hogar no deben ser llevadas á la calle, puede evitarlo fácilmente... tiene autoridad, palabra fácil y talento claro.

La Asociación de la Prensa me parece que es el lugar más á propósito para tratar estas cuestiones.

Y ya que tan humanitario y piadoso se muestra con el público, puede de paso también por humanidad, y hasta por decoro de la clase, procurar que los *reporters* anden menos y cobren más.

Esto resultaría más lógico y menos cruel que las novelas que á diario forjan los noticieros por consejo de los jefes de la casa.

La contestación que da el Sr. C. S. al «periodista distinguido» es archibuená, y muy oportuna é intencionada la proposición que hace al final de ella.

Pero ya verá como el Sr. Burell no va á la Asociación de la Prensa á pedir que ésta no sea tan mercantilista, para ser menos cruel, y como no pierde el sueño porque los *reporters* trabajen menos y cobren más.

Está en la naturaleza de la Prensa burguesa explotar todo, absolutamente todo, lo pequeño y lo grande, lo malo y lo bueno, y en el modo de pensar y de conducirse de los periodistas á quien aquélla explota está el vivir en perpetua insolidaridad.

RECTIFICACIÓN

Habiendo dicho *La Época* que la Junta Directiva de la Sociedad de Canteros y Marmolistas asistió oficialmente al entierro del señor marqués de Cubas, nos encarga la mencionada Junta Directiva que consignemos que es absolutamente inexacto lo afirmado por el diario conservador, pues si es cierto que al mencionado entierro asistieron los canteros que hay trabajando en las obras de la Almudena, éstos no llevaron ninguna representación de la Sociedad.

Quede la verdad en su lugar—agregamos por nuestra cuenta—y no se quiera hacer creer á las gentes que tenía simpatías entre los trabajadores quien no hizo otra cosa que procurar por toda clase de medios tener sometidos los proletarios á la ralea que los desvalija.

DESDE MÁLAGA

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Como había anunciado la crema burguesa de esta capital, el 1.º de enero se verificó la entrega oficial de la estatua erigida en la Alameda al marqués de Larios.

La Agrupación Socialista propúsose publicar la hoja de que ya tenéis conocimiento, pero no pudo hacerlo por prohibirlo la autoridad militar. Y no pasó eso sólo, sino que la noche antes de la inauguración del referido monumento se presentó el jefe de la Policía en nuestro local «á hacernos saber de parte de S. E. el señor gobernador militar de la plaza que tenía entendido que los socialistas iban á promover una algarada y á perturbar el orden con pretexto del acto que se iba á efectuar al día siguiente, advirtiéndonos que nos hacía responsables de cualquier alteración del orden público, tomando al efecto los nombres y domicilios de los compañeros que forman el Comité». También nos manifestó dicho jefe de Policía, refiriéndose al gobernador militar, «que no había querido tomar medidas de rigor en atención al día y por celebrar dicho señor su fiesta onomástica».

El contenido de nuestra hoja, según habéis podido apreciar, no entraña nada que las leyes civiles y militares prohiban; en ella nos limitábamos á ensalzar «las virtudes y la generosidad del gran patriota don Manuel Larios», del jefe de una Casa dueña totalmente de la industria azucarera y de los alcoholes de la Península, en cuyos comercio y fabricación impone su voluntad iniciando las alzas y bajas á su antojo, y teniendo supeditados á los demás fabricantes y comerciantes de esos artículos.

Creíamos que la Casa de Larios no era una institución inviolable, y que nuestras censuras contra ella podrían pasar como pasan las nada suaves que se dirigen á los consejeros de la Corona; y porque lo creíamos recordábamos las infinitas arbitrariedades cometidas con los trabajadores en la huelga de 1894-95, en cuya lucha las autoridades se pusieron á disposición de dicha Casa y nos cerraron el Centro so pretexto de que el local amenazaba ruina, por más que hoy mismo sea uno de los más sólidos que hay en Málaga; recordábamos asimismo la esplendidez de esa Casa que remuneraba con mezquinos salarios una explotación horrible.

Pero, por lo visto, para la autoridad militar todo esto era gravísimo y podía ocasionar profundos trastornos.

Pues aun dijimos poco, porque pudimos consignar en la susodicha hoja que en un período de 20 años se ha bajado el precio de la mano de obra en «La Industria Malagueña» el 40 por 100 en algunos ramos del tejido, en otros el 30 y en otros el 20, y que la misma disminución han tenido los trabajos á destajo, si bien se ha aumentado la extensión de las piezas que se confeccionan.

Si comparamos los precios de la mano de obra que rigen en esta fábrica con los que rigen en las fábricas de Cataluña, resulta una diferencia en contra de estos trabajadores de un 25 ó un 30 por 100.

Por otra parte, con la perfección de los instrumentos del trabajo se ha hecho posible el empleo de niños, ganando real y real y medio, y que han hecho salir de la fábrica á muchos adultos. ¿Y cuál ha sido el resultado de explotación tan bárbara y de la falta de educación de esos niños? Pues una masa obrera ignorante y estúpida, anémica y tuberculosa.

¡Así ha amasado esa Casa los millones que posee!

Y dentro de «La Industria Malagueña» no sólo se ejerce la explotación á que nos referimos, sino que capataces, maestros y encargados imponen cuantos caprichos tienen, y no se consiente á los obreros que se asocien, ni que lean periódicos que defiendan sus derechos, ni nada de cuanto pueda servirles para mejorar su suerte.

Esto es penable, puesto que va contra la Constitución del Estado, pero nadie lo castiga, ni autoridades civiles ni militares.

Véase si no teníamos motivo para hacer la crítica de la glorificación de un hombre que tanto ha sangrado á nuestra clase.

Como es natural, al acto de la entrega de la estatua acudieron todas las autoridades de Málaga, no faltando tampoco el obispo, que, por no ser menos que otros que ensalzaron al gran explotador de nuestra clase, le tributó no pocas alabanzas.

En realidad, los representantes de las Corporaciones burguesas estaban en carácter allí. Ante la estatua que simboliza el Capitalismo, aparecían, si no postrados, rin-

diéndole tributo los que son sus servidores: la autoridad civil, la autoridad militar, la autoridad eclesiástica, el arte servil y la Prensa burguesa.

Esta y otras estatuas de igual índole se mantendrán en pie solamente el escaso tiempo de vida que quede á esas instituciones.

Concluiré ésta citando un hecho muy reciente.

Es costumbre en la fábrica de hilados al final de año encalar los departamentos, para lo cual se escoge á operarios de distintas clases y, por lo tanto, que ganen jornales distintos.

En los años anteriores se satisfacía á cada uno de los obreros destinados á esta operación el mismo jornal que ganaban en su trabajo ordinario. Este año (no sabemos si con motivo de *gran suceso*) se les ha pagado á todos lo mismo, pero no tomando por tipo el salario más elevado, sino el de 1,75 pesetas. Esta igualdad ha hecho que algunos obreros hayan perdido 2, 3 y hasta 3 1/2 rs.

Esto es lo que hacen los sucesores del celeberrimo marqués.

Ya veis, trabajadores de «La Industria Malagueña», que no os vale lamentaros ni abatiros por las desconsideraciones y despojo de que sois objeto; virilidad y entereza es lo que necesitáis para organizaros de nuevo y constituir una fuerza con que defender vuestros derechos. Tenedlas y podréis libraros de la esclavitud que sufrís. EL CORRESPONSAL.

2 enero 1899.

DESPOTISMO PATRONAL

Arenys de Mar, 4 enero 1899.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

En nada han modificado su conducta para con los obreros el burgués Miguel Vidal, por otro nombre el *Estanquero* y su lacayo Ramón Batista (a) *Hurtelá*. Por el contrario, cada vez se portan peor.

A uno de sus operarios, á quien daba 9 duros mensuales, le pagó 10 al cabo de algunas semanas; pero arrepentido sin duda de haberle concedido tan pequeña mejora, volvió á pagarle 9 duros, tratándole de palabra tan soez y groseramente, que el obrero, por no sufrir más ultrajes, se marchó de la fábrica.

El *carronaire* á quien daba 12 pesetas semanales sin concederle descanso alguno en 15 días, también abandonó á dicho explotador.

Hace pocos días fué despedido otro vidriero. ¿Sabéis por qué? Pues por el delito de gustarle estar unido con sus compañeros de trabajo.

Este despótico burgués, cuando admite vidrieros de fuera de la localidad, les aconseja, si son casados, que hagan venir á sus esposas, para no tener que verificar dos gastos. Tal consejo no se le dicta el interés de los obreros, sino el suyo, porque teniendo los obreros sus familias aquí puede supeditarlos mejor.

Ramón Batista, ó Portas, según, con muchísima razón, se le llama aquí, sigue cometiendo injusticias. Al trabajador que no es de su agrado, aunque cumpla bien su obligación, le despiden sin motivo justificado ó le perjudica constantemente.

Puede continuar procediendo así *Hurtelá*, pero no olvide que acaso llegue un día en que tenga que arrepentirse de haber obrado tan indignamente con los trabajadores.

Terminaré ésta manifestando á todos los operarios de la fábrica de vidrio que no basta decir que están asociados, sino que deben defenderse de las injusticias que se cometen con ellos, pues de lo contrario, el citado burgués hará con todos, uno á uno, lo que ha hecho ya con bastantes.—UN OBRERO.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—En la asamblea celebrada el sábado último por la Agrupación Socialista se aprobaron las cuentas del mes de diciembre y el movimiento de afiliados y se reeligió el Comité, la Comisión Revisora y la Junta de Discusión. Para las vacantes de vocal del Comité y vicepresidente de la Junta de Discusión fueron designados respectivamente los compañeros Gaspar Gómez, tipógrafo, y Agustín Andrés.

—El lunes último, por la noche, celebró la anunciada reunión de propaganda societaria la Sociedad de Empedrados.

Usaron de la palabra los compañeros Andrés, Almoño é Iglesias, exponiendo la conveniencia y la necesidad de que los obreros se asocien, la urgencia de que se mejore su

estado y el interés que todos ellos deben tener en que la organización de su clase tome grandes proporciones.

Cuanto á la acción de los trabajadores para remediar los males que hoy sufren, el compañero Iglesias indicó que debía alcanzar, no sólo á los patronos, para obtener de ellos más salario y menos horas de trabajo, sino al Municipio, á la Provincia y al Estado, cuyas resoluciones hoy son dañosas para los proletarios.

La concurrencia, que era numerosa, dió muestras de asentimiento á las ideas expuestas por los compañeros que la dirigieron la palabra, y los aplaudió al terminar sus discursos.

Logroño.—La Sociedad Tipográfica de esta localidad ha efectuado una reunión de propaganda, consiguiendo que se hicieran socios bastantes compañeros.

Orense.—La Sociedad de Canteros ha renovado su Junta Directiva, componiéndola en la actualidad los siguientes compañeros:

José Couceiro Rey, presidente.—Manuel Borrajo, vicepresidente.—Antonio Couceiro Corbellón, tesorero.—José Magán Porto, contador.—Avelino Vidal Rodríguez, secretario 1.º.—José Camberes, secretario 2.º.—Manuel Gómez, Francisco Lois y José Barreiro, vocales.

La correspondencia se dirigirá á nombre del secretario 1.º, Pizarro, 14.

Estos compañeros ruegan por conducto nuestro á las colectividades con quien la suya está en correspondencia que les manden sus direcciones.

La citada Sociedad ha dado de su Caja para la excursión de propaganda que realizará nuestro Partido en cuanto se restablezcan las garantías constitucionales, 10 pesetas, y 2,60 los siguientes compañeros:

F. García, 0,25.—F. Lois, 0,20.—S. Couto, 1.—J. Magán, 0,25.—J. Cuiñas Vidal, 0,25.—L. Iglesias, 0,25.—J. Castro, 0,25.—A. Vidal, 0,20.—S. Maquieira, 0,25.

Linares.—Los siguientes individuos de la Agrupación Socialista nos han remitido para ayudar á la citada excursión de propaganda las cantidades que se indican:

B. Montoro, 0,20.—F. Castillo, 0,20.—F. Tornero, 0,25.—S. López, 0,20.—S. García Martínez, 2.—J. García Martínez, 2.—F. Bermúdez, 0,50.—S. Martínez, 0,45.—F. López, 0,30.—Comunista y Marxina, 0,25.—J. L. Castor, 0,65. Total, 7 pesetas.

Ortuela.—En la asamblea verificada el 31 del pasado por la Agrupación Socialista se aprobaron las cuentas del trimestre y la conducta del Comité saliente y se nombró nuevo Comité, siendo elegidos para constituir éste los compañeros siguientes:

Felipe Patricio Ramírez, presidente.—Atanasio Alonso, vicepresidente.—Fernando Sánchez, secretario del interior.—Pascual Guinea, secretario del exterior.—Pedro López, tesorero.—Lesmes Vargas, contador.—José Arias, Miguel González (R.), Federico Rubio, Nicolás Edroso y Eladio Lafuente, vocales. Manuel Guinea, vocal-suplente.

Para la Comisión Revisora fueron elegidos los compañeros Ricardo Pérez, Cándido López y Antonio Fernández.

La correspondencia se dirigirá á Pascual Guinea, calle de las Escuelas, 20, 2.º

El nuevo Comité, en nombre de sus representantes, saluda á todos los que pelean por la emancipación humana.

Esta Agrupación ha acordado encabezar con 20 pesetas la suscripción abierta á favor del compañero Varela, y con 40 la correspondiente á las familias de los concejales exatriados.

Valencia.—El domingo 1.º del actual conmemoró con una velada el Centro Obrero el séptimo año de su fundación.

Pronunciáronse discursos encareciendo la unión de los trabajadores y la organización obrera, y el niño Salvador recitó admirablemente una sentida poesía, que le valió una nutrida salva de aplausos.

La velada fué amenizada por un cuarteto de guitarras y bandurrias.

Berga.—Nuestro correligionario Jaime Puig nos ha enviado 1 peseta para la excursión de propaganda.

Deusto.—El 6 del corriente ha celebrado asamblea ordinaria la Agrupación Socialista, aprobando las cuentas y la gestión del Comité. Después se procedió á la renovación de éste, resultando elegidos los siguientes compañeros:

Manuel Gavilondo, presidente.—Jesús Ojinaga, vicepresidente.—Pedro Ornes, secretario.—Marcelino Villar, tesorero.—Miguel Escalante, contador.—Pedro Echano, Juan López y José López, vocales.

Para la Comisión Revisora fueron designados los compañeros Pedro Gaminde, Gregorio Gardoqui y Angel San Jorge.

Todos estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, saludan á cuantos luchan por la emancipación humana.

La suscripción abierta por esta Agrupación para el compañero Varela ha producido 11,20 pesetas.

La correspondencia se dirigirá á Marcelino Villar, Deusto, 49.

Manresa.—El día 1.º de enero nombró la Sociedad de Cerrajeros nueva Junta Directiva. Con motivo de la reorganización de la Sociedad, los obreros del oficio están muy animados. Tienen el propósito de ingresar en la Unión General de Trabajadores.

—La Sociedad del Arte fabril celebrará junta general mañana sábado.

Esta Sociedad conmemorará el aniversario de su fundación el sábado 14 del corriente.

Valladolid.—Los obreros zapateros de casa del burgués Elías Mateo lograron, después de cinco días de huelga, que éste no les rebajase el salario, según pretendía.

Tal victoria ha servido para que esos y otros compañeros del mismo oficio hayan reorganizado la Sociedad de Obreros zapateros.

Actualmente forman parte de ella 38 individuos, decididos á trabajar por que se agrupen todos sus compañeros y á hacer cuanto necesario sea para que adquiera arraigo.

Cangas (Pontevedra).—La Sociedad de Canteros de este punto ha impuesto al maestro Antonio Lafuente una multa de 20 pesetas por haber despedido injustamente á un obrero.

La misma Sociedad, en vista de las denuncias falsas que ha hecho contra ella el individuo Manuel Portas, y de los medios vituperables que ha empleado para disolverla, propónese expulsarle de su seno y llevarle á los Tribunales.

Los caciques de este pueblo, disgustados porque dichos obreros están organizados para defender sus intereses y queriendo ver si mangonean á los obreros marineros, han hecho decir á *El Faro*, de Vigo, que eran ellos, y no los obreros canteros, los que habían organizado á los referidos trabajadores.

Se necesita avilantez é hipocresía para afirmar semejante cosa.

Aparte de que no hay duda de que fueron los canteros los que trabajaron por constituir en Sociedad á los marineros, ¿de cuándo acá los caciques, los enemigos de los proletarios son los que se cuidan de organizarlos?

Estén alerta los marineros, porque semejante gente no puede acercarse á ellos sino con el fin de engañarlos ó desunirlos.

San Salvador del Valle.—Según leemos en la Prensa burguesa, por haber sido despedidos varios obreros, á consecuencia de negarse á comprar en el establecimiento de un contratista, se declararon en huelga los trabajadores del tranvía aéreo para la descarga de mineral, situada en Arcocha y propiedad del Sr. Martínez Rivas.

Habiendo visitado al gobernador militar una Comisión de obreros, y prometiéndoles éste proceder contra los que les obligan á consumir en sus tiendas, los huelguistas han reanudado el trabajo.

Según las noticias de la Prensa burguesa, se ha ordenado que se cierren los barracones, dejando que los obreros se surtan de los establecimientos donde más les convenga.

Veremos si es exacta esta noticia y si se mantiene aquella orden, convenientísima para los mineros.

Málaga.—La Agrupación Socialista ha nombrado en junta general extraordinaria el siguiente Comité:

Francisco Botín, presidente.—José Ortega Campos, vicepresidente.—Carlos Martín, secretario del exterior.—Francisco Fernández, secretario del interior.—Antonio González, tesorero.—José Molero, contador.—Manuel Salcedo, bibliotecario.—José Segovia, José Bernabé y Manuel Quintana, vocales.

La correspondencia á Carlos Martín, callejones de Piso de Clement, primera escalera, derecha.

EXTERIOR

FRANCIA.—En las elecciones municipales complementarias verificadas en Montluçon han sido electos por cerca de 4.000 votos y sin lucha alguna los candidatos socialistas A. Dormoy, L. Chassagne, Foucher y Guissot.

ITALIA.—Al salir de la prisión nuestra correligionaria Ana Kuliscioff le han hecho una cariñosa y entusiástica manifestación los socialistas.

La compañera de Turati, muy delicada de salud desde hace algunos años, se encuentra ahora, por consecuencia de la reclusión que ha sufrido, bastante enferma.

Celebraremos que se restablezca pronto la valiente revolucionaria.

ALEMANIA.—Treinta y cinco obreros de uno ú otro sexo de nacionalidad rusa que trabajaban en una fábrica de cigarros en Charlotenburgo, pueblo inmediato á Berlín, han sido expulsados del territorio prusiano.

REUNIONES

Agrupación Socialista Madrileña.

El 13 del que rige, á las nueve de la noche, y en el Centro de Sociedades Obreras (Bolsa, 14, principal), nuestro correligionario Sr. Salazar disertará sobre el siguiente tema: «La lucha por la existencia.»

Agrupación Socialista de Gallarta.

Esta Agrupación celebrará junta general ordinaria el sábado, 14 del corriente, á las ocho de la noche, en el local de costumbre, para nombrar nuevo Comité, aprobar las cuentas y tratar otros asuntos.

Se recomienda la puntual asistencia.

Agrupación Socialista de Valladolid.

El día 17 del corriente, á las 8 de la noche, celebrará esta Agrupación asamblea general ordinaria en su domicilio, Vega, 27, bajo.

Siendo de mucha importancia los asuntos que habrán de tratarse, se recomienda la puntual asistencia á todos los afiliados.

Biblioteca de Ciencias sociales.

San Agustín, 16, Madrid.

El Capital, por CARLOS MARX, traducido de la cuarta edición alemana por el Dr. Juan B. Justo.

Un tomo en 4.º mayor, de 688 páginas y el retrato del autor, 7,50 pesetas; en las librerías, 10 pesetas.—Se sirve por suscripción al precio de 35 céntimos de peseta el cuaderno de 32 páginas, haciendo en junto 22 cuadernos.—Se continúan las suscripciones interrumpidas.

Principios Socialistas, por GABRIEL DEVILLE, conteniendo todas las obras de este autor.

Un tomo en 4.º mayor, de 384 páginas, 4 pesetas; en las librerías, 6 pesetas.—Se sirve por suscripción al precio de 35 céntimos de peseta el cuaderno de 32 páginas, haciendo en junto 12 cuadernos.—Se continúan las suscripciones interrumpidas.

APARECERÁN EN BREVE

Historia de los Sistemas económicos y socialistas, por HÉCTOR DENIS, profesor de la Universidad libre de Bruselas, traducción de Pablo Iglesias.

La Commune de París en 1871, por J. MESA.

Estas dos obras se servirán simultáneamente por cuadernos quincenales de 32 páginas al precio de 30 céntimos de peseta.

Se publicarán los nombres de los correspondientes que no cumplan sus compromisos.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Pueblo Nuevo del Mar.—J. V.—Recibidas 15 pesetas: 5 de paquetes hasta el número 668 y 10 para la «Biblioteca de Ciencias sociales».

Barcelona.—B. M. R.—Desde el número pasado se envían dos paquetes más. Se envían 6 «Controversias», 6 «Organizaciones», 6 «Leyes de reunión» y 6 «de Sufragio». Su cuenta es de 9 pesetas.

Vélez-Málaga.—F. J.—Recibidas 9 pesetas: 2 de paquetes hasta el número 669, 1 de A. G. y 1 de A. F. hasta fin diciembre 98, 1 de A. J. hasta fin marzo 99, 3,85 para la «Biblioteca de Ciencias sociales» y 0,15 para lo que indica.

Palma de Mallorca.—A. Ll.—Recibidas 5 pesetas de su cuenta.

Berga.—J. P.—Recibidas 6 pesetas: 3 de vuestras suscripciones hasta fin marzo 99, 1 para LA LUCHA y 1 para lo que indica. Se subsanará el olvido.

Aldover.—A. V.—Recibidas 5 pesetas de su suscripción hasta fin mayo 99.

Santander.—J. J. S.—Recibidas 41,80 pesetas: 31,50 de paquetes hasta el número 667, 0,30 de 1 «Catecismo Socialista» y el resto para lo que indica.

Mieres.—E. R.—Se envía un paquete más á contar del número pasado.

Linares.—A. S.—Recibidas 15 pesetas: 5 de la cuenta de J. L. C. y el resto para lo que indica.

Málaga.—A. E.—Recibidas 52 pesetas: 14 de paquetes hasta el número 668, 1 de P. B. hasta fin enero 99, 0,40 de 2 «Controversias», 0,20 de 1 «Colectivismo y Revolución», 0,15 de 1 «Colectivismo», 0,25 de 1 «Catecismo de moral», 0,50 de 2 «Biografías», 17 para la «Biblioteca de Ciencias sociales», 7 para lo que indica y 2,50 á su favor. Se envían 15 «Organizaciones», 1 «Ley de sufragio», 1 «Ley municipal» y 1 «Colectivismo». De los demás folletos no hay ejemplares.

Vendrell. A. C.—Se hace lo que indica.

Almería.—A. H.—Recibidas 12 pesetas: 4 de paquetes hasta el número 667, 0,45 de 3 «Organizaciones» y 7,50 para la «Biblioteca de Ciencias sociales». Se envían de este número dos paquetes más.

Villaverde.—V. S.—Recibidas 2,25 pesetas: 2 de paquetes hasta el número 675 y 0,25 de 1 «Catecismo de moral».

Las Carreras.—A. S.—Se recibió su carta y se publicará la liquidación.

Deusto.—M. V.—Recibidas 22,80 pesetas: 11,20 para E. Varela y el resto para el C. N.

San Sebastián.—P. G. Q.—Se publicará su liquidación.

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Recibidas 2 pesetas: 1 de A. G. hasta fin enero 99, 1 de la S. de C. del M. hasta fin diciembre 98. D. R. adeuda desde 1.º noviembre.

Cádiz.—R. S.—Recibidas por conducto de N. 5 pesetas de su suscripción.

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones en este número... 87,15

Idem de 2 «Controversias», 1 «Colectivismo y revolución» y 1 «Colectivismo»... 0,75

DEFRAUDADORES

Corresponsal durante mucho tiempo en Caldas de Montbuy fué

JACINTO ROCA

Debe 37 pesetas, 10 de las cuales hemos dado por recibidas por habernos dicho ese sujeto que las entregaba á los amigos de Barcelona.

Imp. de F. Cao y D. de Val, á cargo de J. Antonio Herrero. Platería de Martínez, 8.